



黄河穿城而过。高瑞鹏 摄

乌海市 在高质量发展之路上奋勇前行

□郝魁 刘洋



乌海北京信息谷科创中心揭牌。高瑞鹏 摄



2025年12月23日,乌海正式迈入高铁时代。黄建飞 摄



内蒙古东源科技集团有限公司BDO生产装置。孟和朝鲁 摄



全钒钼新能源智能矿卡。孟和朝鲁 摄

站在“十五五”的起点回望走过的“十四五”，乌海市的发展因时间的沉淀而愈发轮廓清晰、动能澎湃。这是经济实力稳步跃升的5年，是产业结构深刻变革的5年，是创新动能持续涌动的5年，是城乡面貌显著改善的5年……5年间，乌海市锚定资源型城市转型核心任务，以科技创新破局、产业升级筑基、生态民生为本、开放合作赋能，聚焦完成“十四五”规划主要目标任务，交出一份亮眼的高质量发展答卷。

“十四五”期间，乌海市牢牢把握高质量发展首要任务，推动经济社会发展稳中有进、进中提质。经济实力稳步跃升。乌海市地区生产总值从506.36亿元增长至595.57亿元，人均GDP达10.63万元，是全国平均水平的1.12倍。全体居民人均可支配收入提升至5.42万元，居全区第二位，人均一般公共预算收入、人均存款余额均位列全区前列，累计引进国内到位资金782.9亿元。

产业结构持续优化。聚焦4条重点产业链，加快产业集群化发展，着力推动下游精细化产品链条延伸。冶金建材、装备制造、现代能源等产业初具规模。乌海湖景区获评国家级水利风景区、自治区级旅游度假区，“沙漠看海·中国乌海”品牌影响力持续扩大。

生态民生持续改善。黄河乌海段水质连续8年保持II类，建成内蒙古自治区首个“空天地”一体化立体大气监测平台，获评全国第四批社会信用体系建设示范市。改造老旧小区198个，普惠性幼儿园覆盖率达97.2%，基本医保参保率稳定在95%以上。

“十四五”期间，乌海市锚定创新驱动核心方向，推动区域科技创新实力实现跨越式跃升。

创新平台能级大幅提升。建成国内首家BDO产业技术创新中心、全市首家内蒙古院士工作站，打造乌海—北京双向飞地科创中心，通过“异地研发、乌海转化”模式，累计促成技术合同成交额7.2亿元。打造成果转化“蒙科聚”乌海分中心，与50余家高等院校所深化产学研合作。

创新投入持续加码。全社会研发投入突破34亿元，研发投入强度从1.04%提升至1.46%，跃居内蒙古自治区第二位；向上争取科技资金超1.69亿元，设立18亿元产业基金，科技金融产品释放贷款余额超百亿元。

创新主体加速壮大。高新技术企业从30家增至49家，科技型中小企业达127家，内蒙古自治区企业研发中心翻倍至48家。核心技术攻关成果丰硕，宜化化工“氯碱行业汞减排及汞污染防治关键技术及产业化”项目荣获2024年内蒙古自治区科学技术进步奖二等奖，凯洁燃气建成国内首套工业副产氢中低压纯氢与掺氢燃气管道综合实验平台，三美国际直流电炉冶炼特种铁合金技术获国内外首创认证，累计登记科技成果182项、获授权专利64项。

“十四五”期间，乌海市锚定新型工业化建设目标，深耕工业高端化、智能化、绿色化发展，推动工业经济实现华丽蜕变。

核心产业链建设取得实质性突破。乌海市以固态电池、硅基新材料、可降解材料、精细化工4条产业链为核心抓手，推动工业经济迈向高质量发展新阶段。截至目前，已建、在建BDO产能160万吨，约占全国产能比重超30%，PTMEG、可降解农膜等下游项

目已落地，120万吨PBAT和300万吨改性材料项目可有效弥补产业链中间原料断点问题。建成石墨负极材料6万吨、锂离子电池负极材料10万吨、酚醛树脂1.5万吨、二氧化锆2万吨。

工业转型与企业培育成果显著。工业“三化”改造成效突出，建成2个国家卓越级智能工厂，130余户企业数字化水平达二级以上，乌海包钢万腾钢铁成功获评两化融合管理体系升级版贯标AAA级优秀企业。成功创建1个国家级、3个自治区级中小企业特色产业集群，拥有2个国家级“小巨人”企业和16个自治区级企业技术中心。

园区经济增长成为“主阵地”。2024年，乌海4个工业园区实现产值1269.77亿元，亩均产值196.3万元，超出内蒙古自治区平均值，其中乌海高新技术产业开发区亩均产值达314.76万元。

“十四五”期间，乌海市围绕“生态、高效、精品、特色”发展思路，在农业生产基础、特色产业发展等方面成效显著。

生产基础持续夯实。率先在全区实现具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，粮食亩均增产100公斤、增收约200元。设施农业面积达1.16万亩，设施农业综合利用率超95%，粮食种植面积、产量连续5年稳中有增，蔬菜、肉类、禽蛋、水产品产能持续提升。

特色产业做优做强。聚焦葡萄产业，建成标准化设施葡萄种植基地1400亩，较“十三五”时期增长87%。延伸产业链至多品类深加工，建成内蒙古自治区首个以葡萄为主题的现代农业产业园，“乌海葡萄”被认定为国家地理标志产品，入选全国农产品区域公用品牌目录，品牌价值接近30亿元，比“十三五”时期上升62.62%。

绿色发展成效突出。全域推广全生物降解地膜，主要农作物测土配方施肥技术覆盖率、农膜回收率等4项指标均超90%，较“十三五”时期提升5个百分点以上。

乡村建设宜居宜业。14个村道路硬化率、公交车通车率、公共场所路灯覆盖率、生活垃圾收运处置体系覆盖率均达到100%。累计投资6476万元实施城乡供水一体化工程，系统解决了13493户、32836人的饮水安全问题。

农民收入稳步增长。农区居民人均可支配收入2024年达28154元，较2020年增加6342元，位列内蒙古自治区第三。城乡居民收入比降至1.92:1，14个村集体经济年收入均超20万元，其中4个村超50万元。

“十四五”期间，乌海市聚焦“促消费、稳外贸、惠民生”核心任务，推动城市功能完善、民生福祉增进。

消费活力持续迸发。乌海市社会消费品零售总额预计累计达671.21亿元，以旧换新新政策发放补贴2.6亿元。引进华为汽车、喜茶等240余个“首店品牌”，打造“乌海宴”特色餐饮品牌。

开放通道不断拓宽。全市外贸进出口总额预计累计达74.43亿元。深化与策克、甘其毛都等口岸合作，和天津港合作设立了天津港物流发展有限公司乌海服务中心，让2—6类危化品运至天津港的仓储费用下降30%。搭建了“乌贸通”外贸一站式服务平台，获评内蒙古自治区优秀外贸综合服务企业。BDO产品实现自营出口并快速增长，实现二手车出口“零的突破”，累计引入外资3356万元，2025年末同比增速位列全区第一。

民生服务提质升级。全力推进一刻钟社区生活圈建设，乌海市先后获评第二批全国一刻钟便民生活圈试点城市和全国首批一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点城市，成为内蒙古自治区首个实现城区生活圈全覆盖的盟市，成功举办国家北部七省市经验交流现场会，向全国展示“乌海模式”。新建、更新菜市场、维修点等基本保障类网点5344个，新式书店、运动健身房等品质提升类网点2501个，创新打造“乐林集市”“睦邻集市”等差异化特色品牌，发布“小修小补”便民地图。建成全区首个家政服务产业园，制定行业9大领域230条服务质量标准。商务发展的成果走进了乌海市的千家万户。



葡萄种植基地。王超 摄



乌海抽水蓄能电站。孟和朝鲁 摄



位于矿区的光伏项目。王超 摄



清陶(乌海)能源科技有限公司固态电池专用材料及固态电池零碳产业园项目生产线。黄露莹 摄